

统调查员工作由王沧进及县党部秘书钱兆桢兼管，并于 1945 年 10 月由县党部行文向“省室”备案。1945 年 9 月，上虞建立党、政、军联席会报制度，由颜秉祥任首任会报秘书。1946 年 9 月，颜调其他工作，“省室”派朱云龙为上虞特约调查员兼党、政、军联席会报秘书，1947 年春朱调宁波大众报社。同年，方兴（方宗琪）任上虞特约调查员兼党、政、军联席会报秘书，直至解放前夕逃往定海。此外，1947 年 9 月，国民党中央统局浙江省调查统计室四明山区工作站总干事方宗良至上虞活动，10 月，在丰惠镇建立“上虞通讯网”，下设丰惠、湖西（今皂湖乡）、梁湖 3 个组，先后发展 27 人。任务是搜集中共有关情报，搜捕中共党政军人员及乡村干部、民兵，或胁迫诱骗其“自首”。1948 年 3 月，因方宗良他调无人接替该组织逐渐解体。

军统组织 民国 26 年（1937）1 月，建立国民党军统局浙江省第三区保安司令部情报室上虞小组，下设百官、小越、谢塘 3 分组。1938 年解散，其部分成员继续充当情报室情报员至解放。此外，解放后纠合起来从属于海匪黄八妹“东南人民反共救国军海北纵队”的王富定、王成坤、姚全树匪部，亦属国民党军统系统的武装特务组织。

第三节 取缔反动会道门

解放初调查，县内有一贯道、九宫道、同善社、长生道、无为教等 5 种主要反动会道门。另有纯阳道、龙华会、参源坛、广源坛、辰源坛等小型组织。计有坛堂 578 处、道首 1344 人、道徒 30300 人。其中以一贯道、九宫道、同善社、长生道势力最大，有坛堂 476 处、道徒 29100 人，几乎遍及全县，以东关、小越、百官三地区最为集中。

反动道首利用集会讲道、开沙盘扶乩，宣扬“入道天榜挂号，

地府除名”，要道徒“舍身办道，卖田行功”，阻止有病道徒治疗，害死人命或使人破产者无数。制造“青阳（国民党）已过，红阳（共产党）不长，白阳（反动会道门天下）将至”的谣言，在道内封王点将，妄图颠覆人民政权。每当党和人民政府的一项中心工作开展，反动会道门即造谣扰乱，进行破坏。解放初，粮食供应紧张时，他们造谣说：“粮食运到北方去了，运到苏联去了，运到外国换枪炮去了”。土地改革开始后则宣扬：“人心不平是天下兵乱之源”，“自己与别人的东西要分清，我们不要别人的东西，我们的东西也不给别人”，“切记不能斗争别人，否则将来别人要斗争我们”。布置道徒破坏诸如参军、组织民兵、捉虫抗灾等中心工作。

1952年7月，成立县取缔反动会道门指挥部，由县委书记、公安局长分任正、副指挥，着手调查反动会道门的组织及活动情况。10月12日全县统一行动，在百官、丰惠二镇设立登记处，按照“争取道徒，孤立道首，打击少数反革命分子”的方针，由县人民政府出示布告，明令禁止一切活动，限令道首登记，动员道徒退道。全县组织了250个宣传队和55个业余剧团，演出《一贯害人道》等剧目642场次，举办反动会道门罪恶展览4次，组织有悔过表现的道首现身说法，揭露内幕，教育群众。先后封闭坛堂349处，登记道首657名，有16120名道徒在群众大会上当众退道（不包括东关、汤浦二地区）。基本摧毁了县内反动会道门的组织体系。1953年下半年又对无为教进行了取缔，对三汇乡的九宫道进行了取缔补课。同时，通过专案侦察，对长生道进行了取缔打击。

附：上虞的主要反动会道门简介

一贯道 民国31年（1942）从上海传入上虞，初期规模不大。民国33年，上海宝光坛点传师张嗣良的老婆俞宝春勾结百官镇地主谷剑昌、汪伪镇长袁子祥等人主持办道后势力大盛。至